

О 800-ЛЕТИИ МОСКВЫ

(МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ДОКЛАДЧИКОВ)

7 сентября 1947 г. народы нашей страны отмечают 800-летие города Москвы, великой столицы Советского Социалистического Республики.

История Москвы неразрывно связана с историей нашего великого народа.

Москва исторически являлась центром национальной жизни великого русского народа, тем ядром, вокруг которого сложилось русское государство.

Великая Октябрьская социалистическая революция превратила Москву в центр хозяйственного и политического государства. Москва — столица СССР и Российской Федерации, национальная гордость всех народов Советского Союза, символ единства и братства народов нашей страны. Москву наш народ называет сердцем советской Отчизны. Москва — всесоюзная крепость социализма, центр социалистической индустрии, культуры и науки. Советское правительство, Центральный Комитет большевистской партии руководят из Москвы

великим созидательным трудом советского народа. В Москве живет и работает великий Сталин.

Москва стала средоточием самых передовых идей человечества, центром нового, социалистического общества, в котором нет классового и национального гнета, стала знаменем прогрессивного человечества. С лаской и любовью смотрят сотни миллионов людей во всем мире на Москву — олот мира между народами, поборнику независимости и свободы народов, центр мировой культуры, мировой цивилизации.

Трудно найти в мире город, возмущающийся такой горячей любовью, таким почтением народных масс, как великая столица Советского Союза — Москва.

Вот почему восьмидесятилетие великой столицы Советского Союза, славы и любви Москвы является торжественным праздником не только для народов советской страны, но и для всего прогрессивного человечества.

просвещение, за его культуру, за его освобождение от гнета самодержавия.

Память столицы гордится воспитанником ее университета, революционером и демократом Герценом, о котором В. И. Ленин писал: «В крепостной России 40-х годов XIX века он сумел подняться на такую высоту, что встал в уровень с величайшими мыслителями своего времени».

Московский университет является центром научно-исследовательской мысли и рассадником научного знания.

Московский университет справедливо гордится великими русскими учеными: И. М. Сеченовым, К. А. Тимирязевым, П. Е. Жуковским.

В Москве создается выдающиеся произведения художественной литературы, складывается прогрессивное реалистическое направление в искусстве. Здесь развивается деятельность художников Федотова и Трошинина. Московский Малый театр, основанный трудами Щепкина и Садковского, становится рассадником русского сценического реализма. Большой театр уже в середине XIX века является одним из музыкальных и художественных центров России.

Огромный вклад в сокровищницу мировой культуры внесли русские архитекторы. Казаков и Баженов украшают Москву своими бессмертными творениями.

Во второй половине XIX века, в после-реформенный период происходит значительный рост московской промышленности. Крупному значению Москвы в русской промышленности и торговой жизни способствует строительство железных дорог. Москва становится центральным узлом железнодорожных путей, соединяющих ее с отдаленными районами огромной страны.

Превращение Москвы в капиталистический центр влечет за собой большие изменения в облике города и в составе его населения. Окрестности города приобретают ярко выраженный фабричный характер. В промышленности Москвы все большее место занимает иностранный капитал. Бромлей, Гужон, Спю, Брокер и другие иностранцы

капиталисты, поощряемые царским правительством, хозяйничают на предприятиях Москвы. Стремясь усилить экономическую зависимость России от иностранного капитала, продажные царские министры искусственно тормозят развитие тяжелой промышленности в Москве. На фабриках Москвы господствуют самые дикие формы полукрепостнической эксплуатации. Однако, Москва является не только средоточием для капитализма, но и центром новой, демократической культуры. В период безвременья здесь бьется живая революционная мысль.

Социальная борьба, развернувшаяся в России в после-реформенный период, захватывает и Москву. В Москве возникает революционно-демократическое движение. Появляются подпольные кружки последователей Чернышевского. В 70-х и начале 80-х годов революционное движение в Москве приобретает народнический характер.

Бурная общественная жизнь Москвы второй половины XIX века находит яркое выражение в творчестве московских писателей, художников, ученых.

Литературная жизнь Москвы тесно связана с борьбой общественных сил, Москва являет творчество великого писателя земли русской Льва Толстого.

В Москве вырастает реалистическое искусство передвижников, создается Третьяковская галерея. В Москве работают выдающиеся мастера русского искусства: Репин и Суриков, Поленов и Васнецов. В Москве рождаются музыкальные композиции Чайковского и Танеева. Московский Малый театр в 70—80-х годах достигает блестящего расцвета, выдвигая таких мастеров сценического искусства, как Ермолова, Федотова, Южин, Ленский и др. В 1898 г. основан Московский художественный театр, созданный величайшими реформаторами театра К. С. Станиславским и В. И. Немировичем-Данченко. В работе Художественного театра принимают участие Чехов и Горький.

В XIX веке Москва становится одним из крупнейших современных городов мира.

III.

В конце прошлого века промышленность Москвы, как и всей России, переживает период подъема. В стране интенсивными темпами идет процесс создания монополий, усиления концентрации производства и быстрого роста рабочего класса.

Все сильнее и острее становится противоречия между интересами растущего буржуазного общества и крепостниками-помещиками. Но трусливая и свекоростная русская буржуазия не может взять на себя задачу борьбы с крепостничеством. В конце XIX века Петербург становится центром борьбы за создание революционной социал-демократической организации. Видное место в этой борьбе принадлежит Москве.

Рабочее движение пробуждает к политической борьбе крестьянство, революционная борьба народных масс против самодержавия захватывает почти всю Россию.

Москва высылала славные страны в историю революции 1905 года. Московские рабочие, руководимые большевиками, вместе с петербургскими рабочими идут в авангарде революционного движения. В Москве началась Октябрьская всеобщая политическая стачка.

В ходе Октябрьской политической стачки, в огне борьбы с парижом, рождаются Советы рабочих депутатов — новое могучее оружие в борьбе за освобождение рабочего класса, зачаточные органы революционной власти. Московский Совет, руководимый большевиками, в декабре 1905 года стал органом вооруженного восстания. 9 декабря в Москве появились первые баррикады, все фабрики и заводы Москвы прекратили свою работу, Царское правительство обвинуло Москву в чрезвычайном положении и двинуло против восставших войска и артиллерию.

IV.

Парижское правительство в период войны 1914—1917 гг. вело страну от поражения к поражению. Экономическая разруха, военные поражения, хозяйничанье иностранных империалистов в русской промышленности поставил страну на край гибели. Спасити нашу страну от катастрофы, от порабощения ее иностранными империалистами могла только революция. Большевистская партия возглавила революционную борьбу трудящихся за свержение парижма.

27 февраля (12 марта) 1917 года в Петрограде и Москве победает буржуазно-демократическая революция.

Рабочий класс Москвы, вместе с революционным Петроградом, выступил под большевистскими знаменами за переход всей власти в руки Советов.

Мобилизует свои силы контрреволюция. Рассчитывая на то, что Москву узлетят превратить в политический центр контрреволюции. Временное правительство 12 августа созывает в Москве Государственное совещание для мобилизации сил помещиков и буржуазии. Но московский пролетариат показал, что расчеты на «спокойную» Москву построены на песке. В знак протеста против контрреволюционных мероприятий Временного правительства московские рабочие в день открытия Государственного совещания проводят всеобщую забастовку. В Москве не дышит ни одна фабрика.

Тридцатилетие советской Москвы — самый яркий и самый значительный период в ее восьмидесятилетней истории. За этот период времени в развитии Москвы происходят коренные социальные, политические и экономические изменения.

В марте 1918 года в Москве переезжает Советское правительство. Москва становится столицей первого в мире социалистического государства.

Из Москвы великий Ленин руководит отечественной войной советского народа против интервентов и белогвардейцев.

Московские большевики ведут напряженную работу по обеспечению Красной Армии вооружением и обмундированием, по обеспечению рабочих от голода. Несмотря на непомерные трудности, пехавку хлеба, сырья, топлива, рабочие Москвы успешно работают по снабжению фронта. Железнодорожники Московско-Казанской железной дороги проводят первый коммунистический субботник, по поводу которого Ленин пишет свою статью «Великий субботник».

Под руководством Ленина и Сталина молодая Советская республика разгромила интервентов, отстояла завоевания Октябрьской социалистической революции, свою государственную независимость, свое национальное существование.

Рабочие Москвы были в первых рядах борьбы за победу над интервентами и белыми армиями в 1918—1920 гг.

Выступая в ноябре 1922 г. на пленуме Моссовета, Ленин выказал твердую уверенность, что «из России пойдет вперед Россия социалистическая». Это было последнее выступление Ленина перед страной и московскими рабочими. 30 декабря 1922 года в Москве состоялся I-V Всесоюзный съезд Советов, который по докладу товарища Сталина принял декларацию об образовании Союза Советских Социалистических Республик. С этого момента Москва становится столицей Союза Советских Социалистических Республик.

В январе 1924 года нашу страну постигло величайшее горе — умер основатель советского государства, вождь большевистской партии и советского народа — В. И. Ленин. Вместе с пролетариатом всей страны московские рабочие откликнулись на смерть вождя оплотнением своих рядов вокруг великого III, вокруг товарища Сталина.

Под руководством партии большевиков, товарища Сталина страна приступила к осуществлению великого плана социалистической индустриализации. Партия большевиков подняла наш народ на борьбу с вековой отсталостью России. Советские люди должны были в короткий срок создать могучую машинную индустрию, которую Ленин считал материальной основой социализма. Необходимо было наметить разбить также основы экономической зависимости от заграничных, в которых находилась прежде отсталая Россия.

Штабом этой великой борьбы стала столица нашей Родины — Москва. Являясь в 1925 году столицей XIV съезда ВКП(б), провозгласивший утвари вождя советского народа — товарища Сталина — лозунг социалистической индустриализации. Здесь, в Москве, разрабатывались всемирно известные пятилетние планы, по которым планомерно преобразовалась наша Родина. Отсюда, из Москвы, расхотились пути управления всем нашим огромным, непрерывно растущим народным хозяйством.

Москва была в этой грандиозной созидательной работе не только организационным центром. Она сама занимала ответственный участок производственного фронта. Трудящиеся Москвы, возглавляемые своей ленинско-Сталинской партийной организацией, играли роль авангарда в великой преобразовательной работе, развернувшейся в нашей стране.

На заводах столицы развертывается социалистическое соревнование и ударничество. Ширится борьба за выполнение и перевыполнение производственных заданий, за социалистическую рационализацию, за еще более самостоятельность. Многие райы потребителей, Москва идет в первой шеренге строительного нового мира.

Труженики и правые оппортунисты — праги советского народа, залученные иностранной буржуазии, пытаются помешать социалистическому строительству. Но их попытки сорвать индустриализацию

останавливаются движением из устал. «Москва бастует. Да здравствует Москва!», — шлеет в эти дни товарищ Сталин.

Одновременно с началом Октябрьского восстания в Петрограде революционные отряды в Москве занимают правительственные учреждения, телеграф, центральную телефонную станцию, почту. В административной части города власть переходит к Военно-революционному комитету. Мельников и эсеры вместе с белогвардейцами и юнкерами поднимают антисоветский мятеж. В результате семидневных уверных боев революционных отрядов против контрреволюционных мятежников в Москве в ночь на 3 (16) ноября утверждается власть Советов. Над Кремлем поднимается красное знамя социалистической революции.

V.

Страны проваливаются. Враги народа терпят поражение как во всей стране, так и в столице. Большевики Москвы, как всегда, остаются вернейшей опорой ленинско-Сталинского Центрального Комитета партии.

Вместе с промышленностью всего Советского Союза в годы сталинских пятилеток растет и промышленность Москвы. Столица нашей Родины превращается в крупнейший индустриальный центр. Перед Великой Отечественной войной продукция московской промышленности превысила довоенный уровень в 21 раз. Накануне войны одна Москва давала почти в два раза больше продукции, чем в 1913 году вся Россия. В такую могучую индустриальную крепость советские люди превратили Москву, самоотверженно трудясь под руководством московской партийной организации, Центрального Комитета партии и лично товарища Сталина.

Но промышленность Москвы не только количественно выросла, она и качественно изменилась.

Доровационную Москву называли «ситцевой». Она давала стране, главным образом, ткани. Тяжелая промышленность в Москве была развита слабо. Большевики впервые создали в Москве тяжелую индустрию.

В составе московской промышленности вышла на первое место. На машиностроение до революции приходилось лишь десятая часть промышленной продукции Москвы, а в 1940 году — уже около половины.

Тяжелая промышленность Москвы, заново созданная за годы сталинских пятилеток, весьма разнообразна, по основным ее отраслям является самая передовая отрасль современной индустрии: автомобилостроение, станкостроение, электротехника, производство авиационных приборов и приборов точной металлургии. В промышленности Москвы основными являются как раз те отрасли промышленности, которые имеют важнейшее значение в индустриализации страны, в борьбе за технико-экономическую независимость.

Преображая свой город в центр тяжелой индустрии, москвичи построили ряд новых крупнейших заводов.

В Ленинской слободе на месте полукустарной автомобильной мастерской за годы сталинских пятилеток вырос огромный завод имени Сталина — один из самых крупных автомобильных предприятий в мире. Один этот завод производит продукции по своему объему не меньше, чем производила вся довоенная Москва.

Неподалеку на пустыре поднялся огромный завод «Шарикоподшипники» имени Кагановича — по масштабу и по технике он стоит в первом ряду производств такого рода во всем мире.

Московские станкостроительные заводы «Красный протейерий» и завод имени Бруношинца известны на всю страну производством сложнейших, самых совершенных станков.

Сооружены крупнейшие заводы «Фрегер» и «Калибр», лучшие переплавленные инструменты.

Огромными стали электротехнические заводы — «Динамо» и электрозавод, являющиеся в сущности целыми комбинациями электротехнических производств.

Старый металлургический завод Гужона за годы сталинских пятилеток превратился в мощный завод «Серп и молот», производящий высококачественную сталь.

Энергия московских заводов дает многочисленные электростанции, объединяющиеся в систему «Мосэнерго», которая по мощности занимает одно из первых мест в мире. Ряд мощных гидростанций, сооруженные на Волге у Щербакова и Углича.

Так, Москва по воле и большому труду партии была превращена в центр тяжелой современной индустрии — и это для Москвы возможность сыграть огромную роль во всем деле индустриализации нашей Родины. Москва вместе с Ленинградом стала «сердцем индустриализации страны».

Заявление Василия Коларова на открытии одиннадцатой международной ярмарки в Пловдиве

СОФИЯ, 2 сентября. (ТАСС). Выступая 31 августа в г. Пловдиве по случаю открытия 11-й международной ярмарки, президент Болгарской народной республики Василь Коларов заявил: «31 короткое время после окончания войны мы сумели восстановить наше народное хозяйство...»

Далее Василь Коларов выразил твердую уверенность, что Болгария будет развиваться как индустриальная и как сельскохозяйственная страна, рассчитывая больше всего на свои собственные силы и прежде всего на народный труд.

Наступление частей греческой демократической армии

РИМ, 2 сентября. (ТАСС). В сообщении Верховного штаба демократической армии, распространенном по радио 31 августа, говорится, что части демократической армии, ведущие наступление с севера и с юга в районе Центрального Пинда, заняли селения Милана, Катаватра, Ремата, Плес, Гревно, Москуза, Тетрахоно, Липсо и соединились между собой.

На конгрессе британских тред-юнионов в Саутпорте

САУТПОРТ, 2 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Вчера делегаты конгресса британских тред-юнионов в Саутпорте были избраны делегаты на конгресс тред-юнионов в Лондоне.

Генеральный секретарь Национального союза горняков Артур Хорнер поддержал это заявление. Однако он заявил, что это заявление резолюции, внесенной его профсоюзом, и замену ее этим заявлением союз не считает отказом от полного пренебрежения к жизни хартии горняков.

Дар Римского муниципалитета городу Москве

РИМ, 2 сентября. (ТАСС). Агентство АПСА сообщает, что по приглашению Председателя Московского Совета комиссар Римской коммуны де Чезаре (именивший видеть до похорон выборов функции мэра столицы) вывозит в Москву для участия в торжествах по случаю 800-летия Москвы...

КОММЮНИКЕ ПРЕЗИДЕНТОВ СИРИЙСКОЙ И ЛИВАНСКОЙ РЕСПУБЛИК

БЕИРУТ, 2 сентября. (ТАСС). В конце августа в резиденции президента Ливана состоялся встреча президентов Сирийской и Ливанской республик при участии премьер-министров и министров иностранных дел обеих стран.

Заседание политбюро венгерской компартии

БУДАПЕШТ, 1 сентября. (ТАСС). Сегодня состоялось заседание политбюро венгерской коммунистической партии, которое обсуждало результаты выборов в парламент.

Венгерская коммунистическая партия, пользуясь своей победой на выборах, с большой энергией и силой будет бороться за повышение уровня жизни трудящихся, за прекращение дороговизны, за осуществление трехлетнего плана.

Задержание американскими военными властями в Южной Корее майора Советской Армии

ПХЕНЬЯН, 30 августа. (ТАСС). С 1 июля в г. Пхеньян в здании Кайфу-ван майор Советской Армии Пулавский силой воли при отходе воды был отнесен к противоположному берегу, южнее 38-й параллели.

Задержание американскими военными властями в Южной Корее майора Советской Армии

ПХЕНЬЯН, 30 августа. (ТАСС). С 1 июля в г. Пхеньян в здании Кайфу-ван майор Советской Армии Пулавский силой воли при отходе воды был отнесен к противоположному берегу, южнее 38-й параллели.

АМЕРИКАНСКИЕ ВЛАСТИ ОПРАВДЫВАЮТ ЯПОНСКИХ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

ЛОНДОН, 2 сентября. (ТАСС). Как передает токйский корреспондент агентства Рейтер, главный обвинитель в Международном военном трибунале в Токио Киннен заявил, что 30 августа было освобождено 23 японских военных преступника класса «А».

ВОЛНЕНИЯ В ИНДИИ

ДЕЛИ, 3 сентября. (ТАСС). 1 сентября в Балькуте вспыхнули крупные волнения, во время которых было убито 50 и ранено 290 человек.

Выступление Готвальда

ПРАГА, 2 сентября. (ТАСС). Премьер-министр Чехословакии Готвальд выступил с речью на многолюдном митинге, состоявшемся в городе Пардубице. Главной целью внешней политики Чехословакии, сказал Готвальд, является предотвращение повторения «нового Мюнхена».

Отмена свободы печати в Греции

АФИНЫ, 3 сентября. (ТАСС). Правительство подписало и представило на утверждение королю декрет, приостанавливающий действие 14-й статьи конституции, которая гарантирует свободу печати.

К ПРИЕЗДУ ТРУМАНА В РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО, 2 сентября. (ТАСС). Вчера президент Труман прибыл в Рио-де-Жанейро. Все правые газеты восторженно комментируют приезд Трумана.

Турецкий меджлис ратифицировал соглашение об американской «помощи»

АНГАРА, 3 сентября. (ТАСС). 1 сентября турецкий меджлис заслушал сообщение министра иностранных дел Хасан Сакка и единогласно ратифицировал соглашение об американской «помощи».

«Нью-Йорк таймс» о заседании исполнительного комитета конференции 16 стран

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что на заседании, состоявшемся в американском посольстве 30 августа и длившемся 3 с половиной часа, исполнительный комитет конференции 16 стран по обсуждению «плана Маршалла» под сильным давлением уступил требованию Соединенных Штатов о резком сокращении ориентировочных данных относительно потребностей 16 стран для своего восстановления.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Узбекстанское общество по распространению политических и научных знаний 8 сентября в 8 часов вечера проводит в Доме ученых (Пролетарский, № 10) лекцию на тему: «Железная дорога Челябинск — Кунград и народное хозяйство Кара-Калканки и Хорезма».

Узбекскому гос. геологическому управлению

ТРЕБУЮТСЯ: старшие бухгалтеры отделов для работы в г. Ташкенте, горный инженер, забойщик и буровики на периферию.

Государственный музей искусств УзССР

ОТКРЫТЫ ВЫСТАВКИ: РУССКОЙ И ЗАПАДНО-ЕВРОПЕЙСКОГО ЖИВОПИСИ XVIII-XIX вв.

Государственному русскому театру оперы и балета им. Сабирова

ТРЕБУЮТСЯ: на постановку работы: портниха, платищи, рабочие сцены, санюжники, районные кассеры.

Государственному русскому театру оперы и балета им. Сабирова

ТРЕБУЮТСЯ: на постановку работы: портниха, платищи, рабочие сцены, санюжники, районные кассеры.

Государственному русскому театру оперы и балета им. Сабирова

ТРЕБУЮТСЯ: на постановку работы: портниха, платищи, рабочие сцены, санюжники, районные кассеры.

Предстоящее открытие международной ярмарки в Чехословакии

ПРАГА, 2 сентября. (ТАСС). 5 сентября в Праге открывается международная ярмарка. На ярмарке будут открыты павильоны Чехословакии, Польши, Югославии, Бельгии, Голландии, Швейцарии и других стран.

Болгаро-польское торговое соглашение

СОФИЯ, 2 сентября. (ТАСС). Вчера было подписано торговое соглашение между Болгарией и Польшей, предусматривающее товарооборот на сумму около 17 миллионов американских долларов.

Американская помощь Гоминдановскому правительству

ШАНХАЙ, 2 сентября. (ТАСС). По сообщению газеты «Иньшэнь», китайское правительство заключило в США 25 ефунтов. Сейчас они находятся на пути в Китай.

«Нью-Йорк таймс» о заседании исполнительного комитета конференции 16 стран

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что на заседании, состоявшемся в американском посольстве 30 августа и длившемся 3 с половиной часа, исполнительный комитет конференции 16 стран по обсуждению «плана Маршалла» под сильным давлением уступил требованию Соединенных Штатов о резком сокращении ориентировочных данных относительно потребностей 16 стран для своего восстановления.

«Нью-Йорк таймс» о заседании исполнительного комитета конференции 16 стран

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что на заседании, состоявшемся в американском посольстве 30 августа и длившемся 3 с половиной часа, исполнительный комитет конференции 16 стран по обсуждению «плана Маршалла» под сильным давлением уступил требованию Соединенных Штатов о резком сокращении ориентировочных данных относительно потребностей 16 стран для своего восстановления.

«Нью-Йорк таймс» о заседании исполнительного комитета конференции 16 стран

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что на заседании, состоявшемся в американском посольстве 30 августа и длившемся 3 с половиной часа, исполнительный комитет конференции 16 стран по обсуждению «плана Маршалла» под сильным давлением уступил требованию Соединенных Штатов о резком сокращении ориентировочных данных относительно потребностей 16 стран для своего восстановления.

«Нью-Йорк таймс» о заседании исполнительного комитета конференции 16 стран

НЬЮ-ЙОРК, 2 сентября. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, что на заседании, состоявшемся в американском посольстве 30 августа и длившемся 3 с половиной часа, исполнительный комитет конференции 16 стран по обсуждению «плана Маршалла» под сильным давлением уступил требованию Соединенных Штатов о резком сокращении ориентировочных данных относительно потребностей 16 стран для своего восстановления.